

汝州坤强伊利学生奶：

让家长放心，伴学生健康成长



配送中心工作人员搬运学生奶

“我们的每一盒学生奶，在出厂前都必须经过7天的保温试验和严格的产品检测合格才能配送到学校，保质期不会超过90天。”近日，汝州坤强学生奶配送中心仓库管理员祝选敏向记者介绍。

9月开学前夕，记者走进我市学生奶指定配送中心——汝州坤强学生奶配送中心仓库了解学生奶的存储管理情况。现场，记者看到一箱箱学生奶整齐摆放，仓库内卫生整洁，各项灭蚊、消防设施齐全，并且能保持恒温存放。工作人员正小心翼翼搬运、派送货物，运输车辆上的奶箱摆放有严格标准，最高不能超过6层……

据了解，经有关技术监管部门和专家认定，伊利学生奶具备学生饮用奶定点生产企业的条件，准予使用“中国学生饮用奶”标志。伊利学生奶也是我市教育唯一指定的入校乳制品。在汝州推广8年时间，没有发生一起食品安全事故，被学校和家长称为安全乳制品。

近年来，为确保安全饮用，伊利学生奶对于奶源、加工、检测、储存、配送、校内规范饮用等每一个环节都有明确要求，建立了一套质量安全保障机制，每一盒伊利学生奶都严格按照国家规定生产，并明确各相关人员工作职责，确保每个孩子喝到的都是营养又安全的“学生奶”。

伊利学生奶2011年开始在我市推广。塔寺小学作为我市代表性小学，是最早开展“学生饮用奶计划”的学校，首次开展工作，订奶人数就达到了1000人以上。随后逸夫小学、实验小学也相继开展工作。由于推广前期，参与的学校比较少，伊利学生奶由伊利集团在漯河市的周转仓库直接发出。2017年6月，汝州坤强伊利学生奶配送中心成立，建设了专门放置学生奶的仓库，从开始的2名送货司机发展到仓库、运输、推广、办公室等分工明确的团队，各个部门相互协作。在8年的探索和实践，汝州坤强伊利学生奶配送中心积累了丰富的经验，制定了适合汝州地区学校宣传、征订、储藏、

分发、饮用、回收一系列流程。目前，伊利学生奶惠及的学校包括市直学校和乡镇15个中心校。

前年，塔寺小学由于订奶人数多，需求量大，根本没有可以存储学生奶的地方。看到这样的情况，配送中心负责人毛豫华说：“只要学校能找出一个地方，我们自费把学生奶屋装修好，一定要确保学生奶屋干净整洁。”在学校配合下，配送中心出资找建筑工人在最短的时间内，为塔寺小学修缮了一间符合伊利集团标准化的奶屋。

“前年，我们投入20多万元对100多所学校配备了恒温加热柜，在不破坏牛奶营养的前提下，解决了学生冬天喝凉奶的问题。”毛豫华介绍说。

汝州坤强学生奶配送中心在我市推广伊利学生奶已经有8年时间，在推行期间一直秉承“安全、营养、方便、价廉”的八字方针，把“安全”放在首位。作为我市供应伊利学生奶的指定单位，入校推广人员会对学校专管员老师及班主任老师进行专业的学生奶知识和安全方面的培训，使每一位专管员及班主任老师都成为实施“学生饮用奶计划”的专业人员。

汝州坤强学生奶配送中心的仓库管理员祝选敏向记者介绍：“我们的仓库严格按照存放、配送规定管理学生奶。库内成件的伊利学生奶按照各种口味分类呈横竖错位堆放，超过6层码连垛摆放，最高不能超过14层，避免承重不均匀造成学生奶包装变形挤压损坏。仓库为了防潮，在地面铺设了木板并用地毯包好，让学生奶离地离墙30公分。仓库四周的墙壁上必须有质量管理环节标准化检查表、学生奶运输储存管理制度等制度牌，还有温度计湿度计检测，灭蚊器、粘鼠板、灭火器等。外来人员入库登记表、温湿度记录表、库存产品标识牌、产品发货记录表等各项清晰记录，完整保存。”

与此同时，汝州坤强伊利学生奶配送中心在成长中，还牢记使命，不忘向社会回报，奉献爱心。从推广学生奶之初到现在，陆续给汝州金庚医院、汝州市聋哑学校、汝州市中小学生学习秋季运动会、塔寺学校六一儿童节、汝州市教育发展基金会2018最美山村教师、汝州教育发展基金会2019扎根乡村教育、关爱留守儿童等活动进行捐赠资助。2018年8月，汝州坤强伊利学生奶配送中心和市委宣传部、教育局、食药监局、红十字会联合开展“伊利精准扶贫”活动，资助价值10万元的物品，发放于贫困学生。2019年8月，坤强伊利学生奶配送中心还开展了“伊利学生奶”蟒川杨沟扶贫资助活动。8年来，陆续资助金额超过20多万元。 融媒体中心记者 宋乐义

新学期来临，专家提醒：

秋季儿童需预防四类传染病

当前正值中小学开学季，新学期孩子作息时间调整、学习任务增加，加上秋季温差变大，集体生活中人与人的接触密切，常常容易发生传染病疫情，专家提醒秋季需预防警惕四类传染病。

秋季常见传染病包括诺如病毒感染等腹泻病、手足口病、登革热和季节性流感。

秋季是腹泻高发季节，其中80%以上是由诺如、轮状病毒感染所致，学校中常见诺如病毒感染引发的聚集性疫情，症状以腹泻、呕吐为主。针对该类疾病的预防需加强饮食卫生，注意个人卫生，定期对餐具进行消毒，食品加工过程要注意生熟分开、食物及时低温妥善保存，教室内同学发生呕吐后，正确处置呕吐物。

手足口病多发生于儿童，一般症状较轻，临床表现主要是发热，在手、足和口腔周围会出现水疱，极少数患者可出现并发症。秋季是手足口病发病高峰，集体单位容易发生聚集性疫情。手足口病的预防措施包括，尽量避免孩子与其他有发热、出疹症状的儿童接触，做好居家卫生清洁工作，孩子居住的房间要经常通风换气。孩子的膳食营养要合理搭配，保证充足的休息，增强自身免疫力。

登革热是由登革病毒引起，经媒介伊蚊叮咬吸血传播的一种以发热、皮疹、局部或全身疼痛等为主要症状的急性传染病。2019年以来，包括东南亚、南美洲、非洲等均出现了登革热的暴发流行。专家表示“没积水，就没蚊子”，蚊子靠水才能繁殖，学校、家庭应加强清洁工作，保持环境整洁，清除积水，消除蚊虫滋生场所。

专家提醒开学前14天内前往东南亚、南美、非洲及国内广东、云南、福建等地旅行的学生或教师，若出现发热、皮疹等症状要及时就医，并报告班主任或学校卫生老师。

流感可通过飞沫传播，传染性很强。除发热、咳嗽、咽喉痛、畏寒等外，多伴头痛、全身肌肉关节酸痛、极度乏力等。多数人可以自愈，但少数重症病例可因呼吸衰竭或多脏器衰竭死亡。发生重症的高危人群主要为老年人、年幼儿童、孕产妇或有慢性基础疾病者。校园里教室应经常开窗通风，保持空气流通，咳嗽、打喷嚏时应使用纸巾捂住口鼻，避免飞沫传播，经常彻底洗手；如出现发热、咳嗽、咽痛等表现应戴上口罩，及时就医，减少接触他人，尽量居家休息，同时及时接种流感疫苗。

据新华社9月3日消息

健康知识

益气养血试试艾草头煲乌鸡



材料：艾草头100克，黄芪30克，当归10克，乌鸡1只(约600克)，猪瘦肉100克，红枣5个，生姜、盐各适量。

做法：艾草头洗净，切成小段；乌鸡、猪瘦肉切成大块后焯水；红枣去核。将所有食材放入砂锅，加入清水2500毫升，先用武火煮沸后改用文火熬两小时，放入适量盐即可。

功效：益气养血，暖宫调经，散寒止痛。

营养识堂

市残联开展0-6岁残疾儿童助听器适配活动

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 张亚楠 张银峰）9月2日，市残联在向阳医院六楼开展助听器适配活动。市残联聋语训部工作人员、5名0-6岁听力残疾儿童及家长参加了此次活动。

评估现场，受助儿童在监护人的带领下整齐有序地进入助听器适配室，助听器适配专家和工作人员根据每位听力残疾儿童的基本情况及早聋原因，逐一对他们的听力状况进行全面评估。经过初检、声音测听、佩戴安装、调试等过程，耐心细致地为他们安装助听器，并当场手把手教授使用和保养助听器方法。

据了解，此项活动意在让听力残疾儿童听到来自家庭和社会温暖的声音，通过康复训练，未来可以正常沟通、交流。



工作人员帮患儿验听力情况

汝州小伙试验6年酵素种植

成功经验无保留推广



“记者同志，您过来瞧瞧，这就是用酵素种出来的大米，通过精品包装在市场上的价格大约在15元每斤，还有用酵素种出来的大蒜和西红柿，这些农产品不上一化肥、不用一滴农药，售卖价格都比市场同类产品高出几倍到十几倍。”9月3日，刚从新疆库尔勒、黑龙江大庆、七台河等地的忠孝农场示范基地回来的降军胜向记者介绍着他这几年的种植成果(如图)。

今年38岁的降军胜出生在米店镇榆庙村，在郑州市二七区司法警校毕业的他曾做过水电零工。直到2014年，一次偶然的机会，他和大伙讨论农业种植，当他了解到当今滥用农药、化肥、除草剂对人体危害很大后，他结合父母的身体情况和自己对农业种植有一定了解等因素，在今后的发展上有了新想法，那就是做环保酵素农耕。

“当时我还不不懂什么是酵素种植，回去后我认真查阅资料，发现酵素种植确实能种出非常好的产品。当年春季，我通过别人介绍联系到北京一家公司，人家免费寄来制作酵素的光盘和资料，我就根据资料上的方法，买来了器材，按照一定的比例把蔬菜叶、红糖、水等进行发酵处理，制作成酵素原液。”降军胜说，2014年，他将家中的2.5亩田地预留出来，尝试用酵素种植农作物。也就有了今天的汝州市忠孝家庭农场。

降军胜说，过量使用化肥和农药，不仅农药残留超标，危及人们身体健康，还浪费了资源，污染了环境和耕地，得不偿失。如果农民朋友都种良心田，不把质量和数量看得太重，使

用传统农家肥，自己下地锄草、除虫，又增加了劳动成本，产量还上不去，收入就会少，他们更不愿意这样做。如今，酵素种植完全能解决上述问题。

降军胜说，他的忠孝农场以酵素为主要土壤净化、转化处理剂，并利用自然界万物相生相克的原理，根据各类害虫、杂草的生理和生长特性，在特定的生长周期选用辣椒、韭菜、大葱、大蒜、苦楝花等做出来的酵素驱虫剂，对虫和杂草进行清除，效果很好。

据了解，在种植酵素农作物中，降军胜还坚决不用农家生粪肥，坚持以酵素为主，再结合自然界的有益菌和厌氧发酵的活性菌为主要原料，融合自然农法与酵素生态来实践种植。通过这种方式种植出来是酵素产品，在厦门大学环境科学研究中心的300多项检测中，全部合格，农药残留都为零，是真正的无公害、有机食品。

“我是家中的独子，以前考虑到父母身体都不好，所以，就想在家多陪伴他们，想通过自己的努力让父母生活得健康快乐。我认为，

只有从根本做起，才能解决问题，我感觉自己最容易做成功的就是种地，种出好的作物，让父母首先吃得健康。”降军胜说，通过在家6年、几十个品种的试验种植，如今他所掌握的酵素种植技术已经十分成熟，下一步他准备缩小自己家庭农场的种植规模，把自己更多的精力和时间用到全国各地的酵素种植推广中去。

“酵素种植出来的农产品价格高昂，大多数农民朋友根本吃不起也不舍得吃，但是咱们农民都有自己的土地，如果人人都用酵素种植农作物，自己不仅能吃到健康的食品，整个产品的价格也会降下来，最终让全国的人都能吃得起、吃得上用酵素种植的农作物，受益中国13亿人。”降军胜说，他是土生土长的汝州人，好的东西做出来了，他想让汝州人最先享用这种先进成果，如果谁想学习酵素种植，他可以免费提供酵素制作、使用方法，以及提供免费的技术指导，毫无保留、完全公益性地提供酵素种植技术。

融媒体中心记者 于俊鸽

生活小妙招

☆巧用牙膏：若有小面积皮肤损伤或烧伤、烫伤，抹上少许牙膏，可立即止血止痛，也可防止感染，疗效颇佳。

☆将虾仁放入碗内，加一点精盐、食用碱粉，用手抓揉一会儿用清水浸泡，然后再用清水洗净，这样能使炒出的虾仁透明如水晶，爽嫩可口。

☆和饺子面的窍门：在1斤面粉里掺入6个蛋清，使面里蛋白质增加，包的饺子下锅后蛋白质会很快凝固收缩，饺子起锅后收水快，不易粘连。

☆烹调蔬菜时如果必须要焯，焯好菜的水最好尽量利用。如做水饺的菜，焯好的水可适量放在肉馅里，这样即保存营养，又使水饺馅味美有汤。

☆炒鸡蛋的窍门：将鸡蛋打入碗中，加入少许温水搅拌均匀，倒入油锅里炒，炒时往锅里滴少许酒，这样炒出的鸡蛋蓬松、鲜嫩、可口。

☆如何使用砂锅：新买来的砂锅第一次使用时，最好用来熬粥，或者用它煮一煮浓淘米水，以堵塞砂锅的微细孔隙，防止渗水。

☆将残茶叶浸入水中数天后，浇在植物根部，可促进植物生长；把残茶叶晒干，放到厕所或沟渠里燃熏，可消除恶臭，具有驱除蚊蝇的功能。